1. Ur¢i vzdy v zavorce uvedeny vétny ¢len dané veéty : Na hfisti si hraji malé déti. (malé)
© pfivlastek shodny
© prislove¢né uréeni
© privlastek neshodny
2. Babicka cetla détem pohadku. (pohadku)
© pfislovecné uréeni
© predmét
© privlastek neshodny
3. Velka hejna vran se snesla na zorané pole. (vran)
© podmét
© priviastek neshodny
© predmét
4. Dévcata krasné zpivala narodni pisnicky. (krasné)
© priviastek neshodny
© predmét
© pfislovecné uréeni
5. Vlese vecer bylo chladno. (v lese)
© predmét
© pfislovecné uréeni
© priviastek neshodny
6. Muj dédecek byl kovarem. ( byl kovarem)
© priviastek neshodny
© pfisudek
© dopInék
7. Petr odjel se svymi kamarady do Prahy. ( se svymi)
© predmét
© privlastek neshodny
© privlastek shodny
8. Déti Sly do lesa na boruvky. ( na bortivky)
© predmét
© prislovecné uréeni
© priviastek neshodny
9. Tiché ach se neslo krajinou. ( ach)
© privlastek neshodny
© podmét
© predmét

10. Koupili mamince velmi hezky darek. ( mamince)
© predmét
© podmét
“ prislove¢né uréeni



Rozvijejici vétné ¢leny

privlastek = Hlavnim znakem pftivlastku je jeho zavislost na podstatném jmeénu,
které rozviji a urcuje jeho vyznam. Na piivlastek se miizeme zeptat otazkami:
jaky, ktery, ¢i?

predmét = je vétny Clen, ktery je zavisly na slovese nebo pridavném jménu.
Ptame se na n¢j padovymi otazkami kromé 1. a 5. padu.

prislove¢né urceni = rozviji nejcastéji sloveso, mize rozvijet i piidavné jméno.
Urcuje blize misto, ¢as, zplsob, pfi¢inu, miru, podminku. Pokud se miZeme
zeptat padovou otazkou (jako na pfedmét) nebo jinou otazkou (jako na
piislovecné ur¢eni) davame prednost prisloveénému urceni.

doplnék = rozviji zaroven pfisudek i podmét nebo predmét. Casto byva na konci
vEty.

Urcete, jaky vétny Clen je slovo v zavorce:

U dvefi domu na hlavni tfidé postaval hloucek

(lidi).
| =]

V tu chvili (bzu€eni) vzdaleného letadla

ustalo.
| -~

Vasek se naudil basnicku
(nazpamét).

Na stole lezi (moje)

pero.
| -

Nad Fekou se krcily (osamélé)
chaloupky.

(Moudfrejsi)
ustoupi.

| -

Neékolik vrb smacelo (vétve) ve

vodé.
| =]

(Pfi troSe) opatrnosti se nemusi nic zlého

stat.
| =]

Ale (tohle) ty asi nikdy
nepochopis.



https://skolaposkole.cz/cesky-jazyk/vetne-cleny/privlastek
https://skolaposkole.cz/cesky-jazyk/vetne-cleny/predmet
https://skolaposkole.cz/cesky-jazyk/vetne-cleny/prislovecne-urceni
https://skolaposkole.cz/cesky-jazyk/vetne-cleny/doplnek

1. Ktery z uvedenych vétnych élenu patfi mezi zakladni vétné éleny?

a) pfivlastek  b) pfisloveCné urceni c) podmét d) pfedmét
2. Ve které z nasledujicich vét se vyskytuje nevyjadfeny podmét?

a) Najit cestu bylo obtizné. b) OdeSel pred chvili.

c) Honza splnil Ukol. d) Nebyli tam oba.

3. Jakou padovou otazkou se ptame na podmét?
a) kdo? co?  b) komu? ¢emu? c) koho? co?  d) koho? ¢eho?

4. Ve které z nasledujicich vét se vyskytuje pfisudek jmenny se
sponou?

a) Prali bychom si vecefi. b) Pfijel jsem vecer.

c) Budete tu dlouho? d) Lukas je vzorny student.
5. Ve které z nasledujicich vét je prisudek slovesny?

a) Léto byva horke. b) Stromy nejsou suché.

c) V nedéli jsme nesli do skoly. d) Lenka se stala lékarkou.
6. Libil se mi nas novy dim. Slovo novy je:

a) pfivlastek shodny b) podmét

c) privlastek neshodny d) pfislovecné urceni zpusobu
7. Sesit kamarada lezel na stole. Slovo kamarada je:

a) predmét ve 2. pade b) pfivlastek neshodny

c) privlastek shodny d) pfislove¢né urceni mista

8. Ve které z nasledujicich vét je predmeét ve 4. padé?

a) Citil se dost unaveny. b) Vyjeli jsme na oteviené more.

¢) Zaci zasadili strom. d) Cesta ze Skoly ubihala rychle.

9. Ve které z nasledujicich vét neni nékolikanasobny vétny ¢len?

a) Zaci zalévali stromy a kvétiny.  b) Martin, Honza a Lenka $li nakoupit.
c) Pripravoval se celé odpoledne i veCer. d) Nas maly domek je utulny.
10. Zaci pracovali pilné. Slovo pilné je:

a) pfislovecné urceni zpusobu b) pfisloveéné ureni miry

c) pfislovecné urceni Casu d) pfisloveCné ureni mista



1. Ve které vété je podmét nevyjadieny?

a) Kdo to byl? b) VSichni tam zabloudili.

c) Hlidejte uz poradné! d) Ja jsem to nebyl.

2. Ve které vété je podmét vyjadren infinitivem?

a) Pracovat ho moc netésilo. b) Vidél jsem ho pracovat.

c) Prace ho moc nebavila. d) Pracuji obCas nerad.

3. Ve které vété neni pfisudek jmenny se sponou?

a) Sestra je ucitelkou na stfedni Skole. b) Tomas$ neni moc ucenlivy.
c) Zaci byli na vylet& ukaznéni. d) Budeme tam az zitra.

4. Ve které vété je predmeét ve 3. padé?

a) Tomas zapomnél na ukol. b) Podej mi sesit.

c) Cetl jsem dobrou knihu. d) Rodice o tom nev&déli.

5. Jaké prisloveéné uréeni je ve vété: Pro potéseni si zpival.

a) pfislove¢né urceni zplsobu b) pfislovecné urceni podminky
c) pfislovecné urceni ucelu d) pfislove¢né urceni pFiciny

6. Ve které z uvedenych vét neni prisloveéné uréeni?
a) Honza zapomnél na svého dobrého kamarada.  b) Dojel tam na kole.

c) Opice skakaly ze stromu na strom. d) Zitra uz radéji nechod.

7. Ve které z vét je pfivlastek shodny?

a) Pljdeme cestou okolo domu. b) SlySeli jsme novinky ze sportu.
c) Na zahradé jsme se dlouho nezdrzeli. d) Putovali jsme hlubokym lesem.
8. Ve které z vét je pfivlastek neshodny?

a) Na obloze se objevily prvni hvézdy. b) Dzbanek byl oranzovy.

c) OdboCil do slepé ulice. d) Okno do zahrady bylo oteviené

9. Ve které vété neni pristavek?
a) Karel IV., vyznamny Cesky panovnik, se narodil v roce 1316.

)
b) Jan Novak, zak tfidy 7. A, vyhral matematickou olympiadu.
c) Zaci, ktefi dnes necviéi, budou jen pomahat.

d) Praha, hlavni mésto Ceské republiky, ma mnoho historickych pamatek.

10. Ve které vété je doplnék?
a) Petr se citil unaveny. b) Petr je unaveny.

c) Na Petra padla unava. d) Petr byl unaveny.



1. Mraz maloval na okna krasné obrazy. Slovo krasné je:
a) pfivlastek shodny  b) doplnék  c) pfisudek d) pfivliastek neshodny

2. Ve étvrtek uz tam radéji nepujdu. Slovo tam je:

a) pfislovec¢né ureni miry b) doplnék

c) prislovecné urCeni mista d) pfiviastek neshodny
3. Honza je dnes nemocny. V této véteé je prisudek:

a) slovesny slozeny b) slovesny jednoduchy

C) jmenny beze spony d) jmenny se sponou

4. Které z prisloveénych uréeni neexistuje?

a) pfislovecné urceni dusledku b) pfislovecné urCeni ucelu
c) prislovecné urCeni podminky d) pfisloveCné urceni miry
5. Ve které z nasledujicich vét neni doplnék?

a) Jirka zUstal sam. b) Zvolili bratra vedoucim.

c) Nebyl jsem moc dobry v télocviku. d) Cestovatelé se citili unaveni.
6. Ve které vété je podmét nevyjadreny?

a) Cvicili to cely mésic. b) VSichni se toho Ukolu bali.

c) To je Uplné idealni! d) Ja uz jsem tam byl.

7.V korunach strom( se probouzeli ptaci. Slovo stromd je:

a) predmét ve 2. pade b) pfivlastek neshodny

c) privlastek shodny d) podmét

8. Ve které veété je privlastek neshodny?
a) Nase rodina jela na vylet. b) Vyjeli jsme na oteviené more.

c) Dédecek dokazal krasné vypravét. d) Cesta ze Skoly ubihala rychle.

9. Kvuli nam to nestihli. Kvuli nam je:
a) pfislovecné urceni ucelu b) pfislovecné urCeni podminky

c) prislovecni urceni pficiny d) pfislove¢né urceni pripustky
10. Ve které vété neni predmeét?

)4 v

a) Sel radéji do prace. b) Cekal na néj dlouho.
c) Pfremyslime o tom uz dlouho. d) Neumim zpivat.



